
Ačkoli mohutné stromy v parku před zámečkem
nemohly kvůli dešti poskytnout tu vždy obdivova-

nou nádhernou kulisu úvodní a závěrečné části slav-
nostního odpoledne, dlouhé cesty k západočeským
Přešticím jistě nikdo nelitoval. Letos 22. června uděli-
ly Nadace Český literární fond a Nadání Josefa, Marie
a Zdeňky Hlávkových Ceny Josefa Hlávky za vědec-
kou literaturu již po třiadvacáté. Za rok 2014 byli v ob-
lasti v oblasti společenských věd oceněni prof. Eva
Semotanová, doc. Jiří Cajthaml a kolektiv za knihu
Akademický atlas českých dějin (nakladatelství Aca-
demia); v oblasti věd o neživé přírodě dr. Filip Grygar
za publikaci Komplementární myšlení Nielse Bohra
v kontextu fyziky, filosofie a biologie (nakladatelství
Pavel Mervart); v oblasti věd o živé přírodě – dr. Rado-
mír Socha a dr. Alexandr Jegorov za knihu Encyklope-
die léčivých hub (nakladatelství Academia) a konečně
v oblasti lékařských věd prof. Zdeněk Štembera,
dr. Jaroslava Dittrichová, dr. Daniela Sobotková a ko-
lektiv za knihu Perinatální neuropsychická morbidita dí-
těte (nakladatelství Karolinum). O vítězných publikacích
rozhodovala odborná porota ve složení: prof. František
Vyskočil (předseda), prof. Pavel Fiala, prof. Miloslav
Kršiak, prof. Robert Kvaček, prof. Vladimír Karpenko,
prof. Pavel Kalvach, dr. Jan Maršálek, prof. Jan Svoboda
a doc. Milan Tvrdý.

Ve zcela zaplněném sále Pražského kvarteta poté
představil prof. František Šmahel novou výstavu in-
stalovanou v přízemí zámku, kam by se však všichni
hosté najednou nevešli. Expozice otevřená v jubilej-
ním roce připomíná Hlávkův zakladatelský počin
a první čelné představitele ČAVU.
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V duchu hlávkovské tradice provází spojení vědy
a umění pokaždé slavnostní koncert v zámecké kapli.
Než si hosté vyslechli pod bohatými ornamenty zdobe-
nou klenbou nástroje renomovaného hudebního usku-
pení Thuri Ensemble, v jehož podání zazněla Romance
lužanská od F. X. Thuriho a Mozartův Kvartet F Dur,
Kv. 370, připomněl místopředseda AV ČR Pavel Baran,
že Česká akademie věd a umění byla zakládána s am-
bicí podporovat národní, vědeckou a kulturní emancipa-
ci. „Věda, neoddělitelně s kulturou v širším slova smys-
lu, byly ve druhé polovině 19. století považovány za
součást civilizačních kompetencí národního, popř. stát-
ního společenství. Nepochybně si dnes můžeme položit
otázku zda, do jaké míry či zda vůbec jsou tato výcho-
diska relevantní i pro postavení vědy v současné situaci
České republiky. Je žádoucí, aby byl vědecký výkon
v jeho různých podobách nahlížen izolovaně nebo by
naopak měl být hodnocen s ohledem na jeho vědecký
a společenský dopad? Současná situace není samo-
zřejmě situací druhé poloviny 19. století. Ale právě pro-
to je třeba se s naléhavostí ptát, které hodnotové kono-
tace, s nimiž byl vznik akademie spojen, přetrvávají.
Přestože jednoduchou odpověď formulovat nelze, ne-
přímo ji můžeme spatřovat i ve způsobu, jakým si Aka-
demie věd ČR výročí své předchůdkyně připomíná.“

Zatímco venku šuměly dešťové kapky a chvílemi se
ozýval křik pávů, společnost ještě pobyla v prostorách
mecenášova sídla, aby si v klidu prohlédla výborně
dochované interiéry a mohla vést diskuse o literatuře,
vědě, umění i společnosti. �

MARINA HUŽVÁROVÁ

Frekvenční měnič je zařízení, které umožňuje
ze střídavé napájecí sítě s pevným napětím

a frekvencí 50 Hz vyrobit opět střídavé napětí, jehož
napětí a frekvenci lze však programově měnit. Tím-
to způsobem je možné regulovat elektromagnetický
moment a otáčky střídavých motorů, které jsou
z měniče napájeny. Silovou část měniče tvoří tři
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Na 23. mezinárodním veletrhu elektrotechniky, elektroniky, automatizace, komunikace,
osvětlení a zabezpečení, jehož se zúčastnilo 600 vystavovatelů z 22 zemí světa,

byla udělena tradiční cena za nejpřínosnější exponát veletrhu. Prestižní ocenění
získal i Frekvenční měnič INVERT 7L W, na jehož vývoji spolupracovali s firmou

ČKD ELEKTROTECHNIKA, a. s., výzkumní pracovníci Ústavu termomechaniky AV ČR.
Jde o novou generaci vysokonapěťových měničů řady INVERT s výkonem do 12 MVA

pro napětí 6kV. Sestava INVERT 7L W s unikátním kapalinovým chlazením nabízí efektivní
řešení regulace synchronních i asynchronních motorů v různých oblastech průmyslového

využití; jsou to zejména pohony pro těžební a zpracovatelský průmysl a energetiku.
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části: usměrňovač, ten mění střídavé napětí sítě na
stejnosměrné, stejnosměrný meziobvod, který stej-
nosměrné napětí stabilizuje, a střídač, jenž stejno-
směrné napětí mění na střídavé napětí požadova-
ných parametrů.

Oceněná sestava se skládá ze sedmi skříní, které
tvoří kompaktní celek zabezpečující spolehlivost
a svou koncepcí umožňuje přímé připojení na napá-
jecí síť bez použití nákladného vstupního transfor-
mátoru. Frekvenční měnič je sedmihladinový, při-
čemž rozdělení napětí do hladin obstarávají tzv.
plovoucí kondenzátory. Jednotlivé hladiny výstupní-
ho fázového napětí vznikají vhodným sériovým řaze-
ním těchto kondenzátorů pomocí výkonových tran-
zistorů IGBT. Tato koncepce umožňuje podstatně
snížit obsah vyšších harmonických složek ve výstup-
ním napětí i při nižších spínacích frekvencích prvků
IGBT. Měnič lze vybavit buď neřízeným, nebo pulzně
řízeným usměrňovačem, který minimalizuje negativ-
ní vliv měniče na napájecí síť a umožňuje při brždě-
ní pohonu rekuperaci energie do sítě, a tím úsporu
provozních nákladů.

Odborníci z Oddělení elektrotechniky a elektrofy-
ziky ÚT AV ČR pracovali konkrétně na vývoji řídi-
cích systémů s měničem INVERT 7L pro vektorové
řízení asynchronních a synchronních motorů, pro
řízení pulzních usměrňovačů (AFE) a aktivních pa-
ralelních filtrů (APF). Dále navrhli způsob balanco-
vání napětí na plovoucích kondenzátorech měniče
INVERT 7L a provedli implementaci jak tohoto algo-
ritmu, tak i vektorového modulátoru a ostatních re-
gulačních algoritmů do regulátoru Emadyn F, který
je součástí měniče. Naši specialisté spolupracovali
i na ovládání aplikací měniče Invert 7L po průmyslové
síti EtherCAT. �

RADKO SEMERÁD,
Ústav termomechaniky AV ČR, v. v. i.

Tradiční červnové setkání na zámečku v Lužanech se i letos neslo ve znamení
udělování Hlávkových cen za původní knižní práci z vědecké a odborné oblasti
publikovanou v České republice, ale v tomto jubilejním roce Akademie věd
bylo zpestřeno vernisáží první etapy nové expozice o Josefu Hlávkovi a ČAVU.
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